

Секция «Социология»

**Жилище как элемент жизненной среды современного городского человека:
представления жителей г. Тверь**

Петрова Екатерина Владимировна

Студент

Тверской государственный технический университет, Гуманитарный факультет,

Тверь, Россия

E-mail: LadyCatia@yandex.ru

Константы человеческого существования реализуются в конкретной жизненной среде, понимаемой как весь комплекс предметов и явлений окружающей природной и социально-культурной действительности, с которыми человек взаимодействует в своей повседневной жизни. В современном динамично развивающемся мире в условиях интенсивно протекающих процессов урбанизации особое значение для человека приобретает городская жизненная среда.

Город в настоящее время, по мнению С.В. Пирогова, выступает как целостная, комплексная среда, обладающая не только витальным, но и личностно-смысловым модусом обитания человека. Горожанин не просто живёт в данной среде, он к ней относится, он воспринимает её на основе личностных диспозиций и интенций [1]. Одним из важнейших элементов городской жизненной среды является жилище (дом, квартира, комната), которое сегодня, помимо своего основного назначения, всё больше приобретает функцию «психологического убежища», что особенно важно в условиях возрастающего темпа и напряженности жизни в больших городах. В настоящее время оптимальным считается наличие у каждого члена семьи индивидуальной комнаты, одной общей комнаты, где семья может собираться вместе, а также наличие кухни, санитарного узла, централизованного водоснабжения горячей и холодной водой и отопления. Планировка жилища и его обустройство определяются культурно-бытовыми традициями и особенностями климата и могут существенно различаться в разных регионах [2].

Следует отметить, что выполнение современным жилищем функции психологической защиты определяется не только его объективными характеристиками, но и особенностями его восприятия самим человеком. С целью изучения представлений жителей г. Тверь о жизненной среде городского жилища в январе 2011 года нами было проведено социально-антропологическое исследование с использованием метода полуструктурированного интервью, имеющего фокусированный характер. В опросе участвовало 15 информантов. Опрашивались городские жители в возрасте от 18 лет до пенсионного возраста включительно.

Одной из задач исследования являлось изучение представлений информантов о понятиях «жизненная среда» и «жилище». Жители г. Тверь высказали мнение, что жизненная среда включает в себя всё окружение человека (экологическую среду, дом, семью, работу, друзей, досуг, быт, условия проживания и т.д.). В качестве составляющих собственной жизненной среды большинство информантов выделило семью, дом, работу и друзей. Причем, жилище (дом) рассматривается как неотъемлемая и очень важная часть жизненной среды городского человека. Информанты фиксируют смысловую связь понятия «жилище» с такими понятиями как «уют», «домашний очаг», «место постоянного проживания», характеризуют жилище как убежище, безопасное место («дом

– это моя крепость»). Причем, такое понимание и эмоциональное восприятие жилища характерно для всех городских жителей вне зависимости от пола и возраста.

В ходе исследования было выявлено, что все информанты стремятся иметь свое собственное жилище. Это касается, прежде всего, молодых людей, которые хотят жить самостоятельно и не зависеть от родительской опеки, и семейных пар, которые стремятся создать отдельную и полноценную ячейку общества. Выбор в пользу приобретения собственного жилища, а не аренды, например, квартиры, обусловлен тем, что собственный дом является подтверждением личной независимости, позволяет иметь статус собственника и быть уверенным в завтрашнем дне. Однако, в настоящее время, отмечают участники опроса, нет возможности приобрести собственное жилье, так как «это слишком большие затраты», а «финансовых средств нет».

Результаты исследования показали, что горожане, в том числе и те из них, которые в данный момент проживают в квартире, как правило, предпочли бы иметь частный дом (коттедж). Причинами подобного выбора являются: отсутствие «соседей за стеной», большая возможность по благоустройству дома, приусадебного участка, а также стремление к личной свободе, спокойствию и тишине. Квартиру в качестве предпочитаемого жилища выбрали те горожане, которые живут в подобных условиях «по привычке» всю жизнь, а также те, кто считает, что квартира более благоустроена и удобна для проживания. Причем, последнее мнение в большей степени характерно для людей пожилого возраста, проживающих в условиях городской квартиры. Для информантов является важным удобное расположение дома, которое сократит различные издержки и позволит «комфортнее и удобнее жить».

Характеризуя собственное жилище, информанты, как правило, отмечали наличие у них в квартире или доме двух или трех комнат («такое количество жилых помещений наиболее оптимально», «это было характерно для застроек советских времен», «более просторное жилье стоит дорого»). Жилье, имеющееся у информантов, характеризуется наличием практически всех жилищных коммуникаций: водопровода, санузла, электричества, отопления, ванной комнаты. В качестве наиболее важных и необходимых электронных приборов в доме имеются холодильник, телевизор и компьютер. Они рассматриваются как атрибуты жилища современного городского человека,

В ходе исследования выявлялись представления городских жителей об «идеальном доме», который характеризуется информантами как красивый, большой, комфортный, добротный, функциональный, уютный, просторный, теплый, светлый. «Идеальный дом» должен обладать всеми коммуникациями и быть удобным для проживания всех членов семьи. Часто в представлениях участников опроса это двухэтажный коттедж с участком, гаражом, садом и т.д. Для некоторых информантов «идеальный дом» – это квартира, для кого-то – только замок или дворец. Некоторые же информанты «идеальным домом» считают именно тот дом, в котором они сейчас проживают. Следует отметить, что для женщин является важным наличие в доме определенного текстиля, удобной, красивой и функциональной мебели, цветов и растений, домашнего животного. В доме, по мнению представительниц женского пола, необходимы порядок и чистота. Для мужчин существенным является наличие комнаты, которую можно использовать «по своему усмотрению».

Все эти характеристики «идеального дома» являются противоположностью тому, что люди имеют на данный момент. Для улучшения жилищных условий информан-

ты предлагают сделать более доступными цены на строительные материалы и жилье, строить больше доступного жилья, усовершенствовать условия выдачи кредитов, обеспечить рост доходов населения. Подобные рекомендации являются отражением современных российских реалий, в рамках которых люди практически не имеют возможности улучшать свои жилищные условия.

Таким образом, «дом» занимает наиболее важное место в повседневной жизни горожанина, так как он является местом, где человек чувствует себя комфортно, удобно, уютно, спокойно, может быть самим собой. Но для того, чтобы в современных условиях жизни жилище выполняло функцию психологической защиты, необходима деятельность по совершенствованию социальной и жилищной политики государства.

Литература

1. Пирогов С.В. Феноменологическая социология и урбанистика // Вестник Томского государственного университета. Серия «Философия. Культурология. Филология». 2004. № 282. С. 97-103.
2. Ситаров В.А. Социальная экология. М., 2000.